

# “不捐款就别找政府帮忙办事”

广西合浦县石康镇24家企业被迫认捐修政府大院



核心提示

□据 新华社南宁8月28日电

这是最新发生在广西合浦县石康镇的咄咄怪事——原本财政拨款80多万元的政府大院改造建设项目，“摇身”变为800多万元。卖地筹款填不了缺口，最后百余万元靠企业“捐资”，因为当地政府部门“协商”时曾放言“不捐款就别找政府帮忙办事”。

## 认捐 800多万元修镇政府大院 企业捐资捐物填百余万元缺口

翻修后的石康镇政府办公楼，红灰色外墙，每层8间办公室，大院内有池塘，还有宽敞的活动中心。楼外的草地上，铺着某企业“捐赠”的草皮。

“镇政府旧办公楼修建于20世纪80年代，设施陈旧，并存在安全隐患。”石康镇镇长陈海祥说。2012年至2013年6月，石康镇人民政府对政府大院进行了维修。

2011年6月，石康镇就维修工程项目向合浦县发改局申请立项，当年6月15日得到批复，财政拨款共计80

多万元。

陈海祥说，相对于800多万元的修缮资金总需求来说缺口很大。“没有资金，政府只能自筹，靠卖地筹得的资金超过500万元，还有100多万元的缺口当时就是靠企业捐款了。”

资料显示，“认捐”企业共24家，最高捐资20多万元，总计125.1万元，还有3家企业捐了草皮等实物。捐款企业大部分是家乡传统民营企业，涉及爆竹、陶瓷、农产品加工等多个类型。

## 威胁 政府人员再三“登门协商” “不捐款就别找政府帮忙办事”

“政府‘强行’募捐，企业及个人能拒绝吗？”石康镇部分捐款企业负责人告诉记者，可能确有部分企业是主动捐款，但大部分企业是在政府工作人员再三“登门协商”后才无奈捐款。

石康镇一家企业负责人称，由于多数企业当时运营困难，并不愿意捐款，后来镇政府几名工作人员3次上门就捐款事宜进行协商。去年4月，工作人员甚至拿着已经写好的收条，再次要求捐款5万元，在这名捐款人的坚持下，最终“捐款”3万元。

“去年4月，镇政府就捐款事宜召集企业开了至少两次座谈会，政府工作人员在会上明确表示不捐款的企业，今后就不要找政府帮忙办事。”一名捐款人说。

另有捐款人透露：“媒体曝光后，政府工作人员挨家挨户走访捐款企

业，要求企业在接受媒体采访和纪委调查时承认主动认捐，否则今后办事会有麻烦。”

陈海祥则表示，大院改造过程中，捐款事宜确实存在，但“是捐给合浦县市政建设工程公司”，政府没有对企业摊派，所捐资金均用于政府大院修缮。这些企业负责人多是本地人，捐款是为了“支持家乡建设”。

企业拿到的“捐款收条”上，收据落款和公章为“合浦县市政建设工程公司”，且没有标明具体日期。石康镇提供的一份回应材料称：工程具体由合浦县市政建设工程公司承接。

而合浦县市政建设工程公司有关工作人员透露，公司从政府拿到了部分工程款，捐款部分则是由政府干部带领公司人员前往企业收取的。他们只管工程建设和收款，并不了解捐款详情。

## 质疑 除了“逼捐” 政府大院改造还有哪些猫腻

拨款80多万元的改造工程膨胀到800多万元，其中有无违规超标？一个镇政府有多少在编人员？除资金来源外，石康镇政府大院改造留给人们不少疑问。

陈海祥表示，政府大院修缮工程是严格按照在编人数、县发改局批复的建筑面积和投资额进行建设的，但他拒不透露上述具体数字。

“‘自愿捐赠’有时是‘行政逼捐’

的挡箭牌，特别是以‘书面承诺’表达‘自愿之心’，更是一种公权力捆绑，当地政府难免有摊派之嫌。”广西社科院社会学所所长周可达认为。

记者调查获知，2007年中央就有规定，县级党政机关直属单位及乡镇党政机关办公楼建设、改造项目须由地市级一级政府审批。而石康镇政府大院改造建设，则是由县发改委审批立项，属于越权审批。目前，合浦县纪委已就此事介入调查。

## 河南兰考：以“学、转、干”三到位促作风转变



□据 新华社郑州8月28日电

一段时间来，兰考县领导班子以焦裕禄精神为镜，深学、细照、笃行，抓住大事要事，集中整改“没学到位”，专项治理“没转到位”，着力解决“没干到位”，以正确政绩观加快改革发展，经济建设亮点频出。最近，记者重访兰考，切身感受到兰考之变。

“五天四夜驻乡的工作制度刚开始时真有点想不通，上有老下有小的，为啥休息时间不能自己支配？”谷营乡党委书记朱春燕说。现在，这种工作制度已成常态。她感到，多去百姓家坐坐，听点真心话，解决点实在事，不知不觉中拉近了与百姓的距离。“学习焦裕

禄，真不是嘴上说说。只有真学真用，才能树牢群众观念。”朱春燕说。

近来，兰考县信访干部接待时基本杜绝了“冷硬横推”，但“嫌烦”心态仍在，这成为兰考教育实践活动着力纠正的问题。

同时，兰考县理顺上访渠道，建立联合接待制度，将与民生息息相关的卫生、民政、人社等10个部门集中在信访大厅集中接待，提高办事效率，同时进一步完善乡村一级矛盾调解委员会，增强乡村化解矛盾能力。工作一实，干部作风和精神面貌发生明显变化。

习近平总书记在兰考县调研指导党的群众路线教育实践活动时，对兰考抓好改革发展稳定各项工作提出明确要求。总书记的殷切嘱托，为兰考发展指明了道路。经过梳理，兰考集中力量解决6个方面的大事要事。

兰考把解决政绩观偏差问题放到突出位置，多做打基础、管长远、惠民生的事情。河南省委组织了20多个省直厅局赴兰考“联合会诊”，共同研究确定了“三年基本脱贫、七年全面小康”的发展目标。

生活导报

生活导报

服务电话：

63355541

63290586

# 您加油 我送报

免费赠阅 敬请索取

为倡导传统阅读回归，《河洛生活导报》为百万私家车主量身打造的一份精粹阅读文摘周报——《洛阳加油》，已在我市【含九县（市）六区】各大加油站投放。

同时至王府井、万达、宝龙三大主流商圈停车场向私家车主免费赠阅

全民阅读 洛阳加油

2015年《河洛生活导报》大征订已全线启动，订报尊享多重大礼。